



Квасниковка. Психоневрологический интернат.

КВАСНИКОВКА СЕГОДНЯ

Шли годы. Квасниковка жила своей жизнью. По-прежнему в селе успешно работали организации, созданные ещё в первые годы Советской власти. Рос город, раздвигая свои границы на юг. Максимальное приближение к городской черте всегда позволяло считать Квасниковку одним из городских микрорайонов. Но это именно село, с устоявшимся укладом, образом жизни, чисто сельской инфраструктурой и так далее, каким оно остаётся до нынешних пор. По утрам пастух собирали стадо, кричали петухи, сельчане спешили на работу кто в колхоз, кто в рыбколхоз, приезжали автобусы за рабочими с мясокомбината и завода. Начинали свою работу и другие организации.

Квасниковский сельский Совет был организован ещё в далёком 1918 году. Этот важный представитель Советской власти на селе выполнял многие функции: это и прописка, и нотариальные сделки, и функции ЖКО. Он отвечал и за порядок, и за культуру. Туда шли жители за различными справками, со своими проблемами. Там разрешались споры между соседями и т.д. С 1978 года Квасниковский сельский Совет возглавил Леонид Никифорович Демьянов. Более четырнадцати лет проработал он в этой должности, а в 1992 году, после реорганизации, он был назначен главой Квасниковской окружной администрации, проработав на этой должности ещё четыре года.

Именно администрации, возглавляемой Л.Н. Демьяновым, ветеранским и общественным организациям села, совместно с сельскими активистами А.М. Шатурным, Л.В. Соиной, И.Ф. Васильковым, Н.И. Гвоздюк В.В. Телегиным и другим принадлежит активная роль в газификации села, что сыграло большую роль в его возрождении. Ведь после того, как Квасниковка оказалась в зоне подтопления Волгоградского водохранилища, она попала в разряд неперспективных. Жители улиц Степной и Садовой из-за подтопления были переселены на «гору». Отопление жилых домов по-прежнему оставалось печным, хотя близкие к селу посёлки были полно-

стью газифицированы. Эти последние два фактора играли значительную роль в дальнейшем развитии села.

Впервые разговоры о газификации села стали возникать в начале 1980-х годов. В 1981 году в журнале «Сельская новь» было опубликовано письмо ветерана труда Афанасия Марковича Клыги, в котором автор рассказал о проблемах села в части газификации и благоустройства. А 17 апреля 1984 года в горисполкоме прошло совещание по жалобе жителей Квасниковки, три постановления того совещания касались непосредственно газификации. Было решено газификацию Квасниковки осуществлять путём строительства газопровода от головных сооружений Квасниковского месторождения. Заказчиком по разработке проектно-сметной документации на строительство газопровода и разводящих сетей должен был выступить ЭПО «Сигнал» (директор В.А. Шипулин). Институту ГипроНИИгаз необходимо было определить долевое участие производственного объединения мясной промышленности, завода «Сигнал», треста «Саратовнефтегеофизика», института ВолжНИИГиМ, совхоза «Энгельсский» в газификации с. Квасниковка.

Окончательно газификация села была завершена в начале 1990-х годов, после чего село обрело второе дыхание, заметно оживилось индивидуальное строительство современных жилых домов со всеми городскими удобствами.

В 2001 году возник вопрос об упразднении Квасниковской администрации. Сегодня село входит в состав Приволжского муниципального округа.

КВАСНИКОВСКОЕ СЕЛЬПО

Квасниковское сельское потребительское общество (сельпо) – одна из немногих организаций, заботящихся о благополучии сельской глубинки, – имеет свою давнюю историю. Из справки Филиала Государственного архива Саратовской области в г. Энгельсе от 8 июня 1994 года мы узнаём о том, что первые потребительские общества на территории Энгельсского района возникли ещё в 1905 году. 10 апреля 1918 года был издан декрет СНК «О по-



*Председатель Квасниковского сельского Совета
Леонид Никифорович Демьянов
со служащими сельсовета.*



*Хлебопекарня и магазин «Хлеб» в Квасниковке.
Фото 1980-х годов.*

потребительских кооперативных организациях». В середине 1918 года встал вопрос о создании потребительского союза Немцев Поволжья, который бы стоял ближе к сельскому населению, лучше бы знал их особенности и требования. Собрание учредителей союза состоялось 7 июля 1918 года, на собрании присутствовало десять потребительских обществ.

Потребительский союз был смешанного типа, т.е. торгово-посреднический. Сельские потребительские общества открывались в разное время с 1917 года по 1921 год. Так, в списке потребительских обществ Ровенского уезда на 1919 год значатся Квасниковское, Терновское, Смеловское и Узморское, а в сети кооперативного отдела Покровского губпродкома на 1921 год значатся ещё Узморское, Степновское, Зауморское и общество села Подгорное.

Квасниковское сельпо зарегистрировано постановлением администрации Энгельсского района за № 191 12 марта 1993 года, и на сегодняшний день оно обслуживает десять населённых пунктов Энгельсского района: сёла Квасниковка, Терновка, Новая Терновка, Смеловка, Подгорное, Узморье, Красноармейское, Берёзовка, Зауморье, Степное с численностью населения 9100 человек.

Материально-техническая база сельпо включает 21 магазин по торговле продовольственными и не продовольственными товарами, 2 хлебопекарни, 3 предприятия общественного питания.

За годы реформ потребительская кооперация пережила не лучшие времена. И правильность выбранного пути коллективом под руководством Веры Александровны Твердохлеб подтвердило время.

Вера Александровна Твердохлеб пришла работать в Квасниковское сельпо в 1968 году после окончания ко-

оперативного техникума. Была рядовым товароведом, заместителем председателя совета сельпо, а с апреля 1980 года она возглавила этот коллектив. На протяжении многих лет предприятие работает безубыточно, сохраняя все объекты торговли, общественного питания и хлебопечения.

БИБЛИОТЕКА

Первая библиотека, которая тогда называлась избой-читальней, возникла в Квасниковке ещё в 20-х годах XX столетия. Размещалась она в одном из пустующих домов по улице Революционной напротив деревянного сельского клуба. Фонд библиотеки был не велик. Учёта практически не было. Отсутствовала и классификация книг по отделам. Одной из заведующих избой-читальней в то время была Евдокия Захаровна Пономаренко. Возможно, из-за влияния матери её сын Виктор Пономаренко полюбил книгу. Особенно ему нравилось читать стихи Сергея Есенина, книги которого в ту пору были запрещены властями и должны были изыматься из публичных библиотек. И хотя в дальнейшем, после окончания десятилетки, Виктор избрал себе профессию военного, с поэзией он не расставался ни на миг. Его стихи также по-есенински просты и напевны, они подкупают своей искренностью, а в описании многих мест легко угадывается квасниковский мотив.

В 1934 году проводится всесоюзная библиотечная перепись. В Государственном историческом архиве Немцев Поволжья (фонд 1188) хранятся документы тех лет. На тот период в Квасниковке числилось две библиотеки.



Елена Павловна Шатурная



Мария Петровна Ковтуненко

Массовая библиотека Энгельсского ГорОНО находилась по улице Ленинская, 46. Библиотека была открыта для всех слоёв населения и работала 24 дня в месяц с трёх до пяти часов. Работа в библиотеке велась на русском языке. Датой возникновения библиотеки, по материалам переписи, является 1932 год.

Библиотека располагала отдельным помещением в 18 квадратных метров, занятым книгами и столом для работы с читателями, а также читальней на 50 посадочных мест. Из имеющегося количества книг был выделен детский фонд, который насчитывал 98 книг, а весь фонд составлял более 6500 книг, из них 5330 книг было на русском языке, 1220 – на украинском и 4 книги на немецком. Обслуживали читателей два библиотекаря. Пользовались библиотекой более тысячи человек, и книговыдача только с января по сентябрь 1934 года составила более 2500 книг, брошюр и журналов. Заведовала библиотекой в то время молоденькая 19-летняя девушка Анна Ивановна Бочкирова.

Вторая библиотека в селе была открыта в 1932 году при Красноковской МТС для работников полиграфии МТС. Книжный фонд библиотеки состоял из 4621 книги, в т.ч. 1420 книг детского фонда.

В 1952 году библиотеку перевели в здание бывшего Терновского райисполкома. До Октябрьской революции это здание принадлежало церкви. Библиотека имела статус районной. Возглавил её Николай Михайлович Репьев. При нём была проведена инвентаризация книг, наложен учёт книговыдачи, фонд классифицировали по отделам. В фондах библиотеки имелось много редких книг, но их постигла печальная участь: они сгорели при пожаре. Помощь в восстановлении библиотеки оказывали все жители села, кроме того комплектование шло и в централизованном порядке. Только по почте посыпки

с книгами приходили на адрес библиотеки два-три раза в месяц. На тот период библиотека выписывала практически все центральные газеты и журналы.

К 1955 году число посетителей библиотеки увеличилось до 3000 человек. Периодически проводились всевозможные конференции и диспуты о прочитанных книгах. Дополнительно к имеющемуся штату была введена дополнительная должность книгоноши, которая обслуживала жителей ближайших сёл, в которых библиотек не было. Престиж библиотеки в селе был очень велик. А в 1957–1959 годах она занимала первое место среди сельских библиотек Саратовской области.

Сегодня это Библиотека-филиал № 14 «Центральной библиотечной системы Энгельсского муниципального района». Заведует филиалом Елена Владимировна Блинова, ей помогает библиотекарь Волкова.

Библиотека-филиал № 15 «ЦБС Энгельсского района» – детская библиотека – свою родословную ведёт с 1953 года, когда в Терновской районной библиотеке появилось детское отделение. Через несколько лет оно было переведено в здание бывшего райкома партии, известного более как дом И. Шатько. И детская библиотека зажила своей самостоятельной жизнью.

В 1958 году в детскую библиотеку пришла Мария Петровна Ковтуненко, выпускница Саратовского библиотечного техникума 1957 года, на должность библиотекаря. Заведующей в то время была Валентина Михайловна Краснова. В 1964 году Мария Петровна стала заведующей. Общий стаж её работы в библиотеке составляет более полувека. Мария Петровна вспоминала: «Во все времена мы были очень тесно связаны со школой, был актив библиотеки, ребята выпускали стенгазету «Юный читатель», очень помогали в оформительской работе».



Мария Петровна Ковтуненко была и моим библиотечным наставником, за что я ей очень благодарен.

Нет нужды перечислять всех работников библиотеки, но об одном из них я хочу рассказать отдельно. Большой патриот своего села и детской библиотеки, она знала по имени всех его жителей и очень помогла мне в моём увлечении краеведением. Это Елена Павловна Шатурная. Она пришла в библиотеку в 1979 году на должность библиотекаря и после ухода Марии Петровны приняла на себя заведование детской библиотекой. Большое ей спасибо.

ПСИХОНЕВРОЛОГИЧЕСКИЙ ИНТЕРНАТ

Свою историю Квасниковский психоневрологический интернат (КПНИ) ведёт с 1933 года, когда в Квасниковку перевели Республиканский детский дом, расположавшийся ранее в селе Генеральском. Под него вначале выделили дом по улице Революционной, пока под интернат не отвели несколько домов в районе бывшей церкви (из воспоминаний жительницы села Амалии Давыдовны Гор). После ликвидации в 1941 году Республики Немцев Поволжья детский дом был переименован в Межколхозный детский дом.

Война острый ножом прошла по судьбам советских людей. Появилось много детей-сирот, родители которых погибли на фронтах Великой Отечественной, в результате бомёжек тыловых городов или просто потерялись в той великой суматохе. И тогда 15 июля 1944 года городским отделом народного образования принимается решение открыть дом-интернат для детей-сирот в селе Квасниковка по адресу улица Колхозная, 85, в здании бывшей церковноприходской школы.

В 1960 году детский дом был перепрофилирован в Детский дом-интернат для умственно отсталых детей – инвалидов детства. А с 1993 года это уже психоневрологический интернат с возрастом проживания от 18 до 40 лет, мощность которого рассчитана на 110 мест (приказ № 35 от 31.05. 1993 года).

В интернат принимаются лица, страдающие хроническими психическими заболеваниями, нуждающиеся по состоянию здоровья в уходе, бытовом обслуживании и медицинской помощи, инвалиды 1 и 2 групп, передвигающиеся без посторонней помощи, а также инвалиды, находящиеся на постельном режиме.

В 2003 году интернат переименован приказом министерства труда и социального развития Саратовской области № 420 от 3 ноября в Государственное учреждение «Квасниковский психоневрологический интернат».

О людях, работающих здесь, можно говорить бесконечно и только хорошо. Как, например, о бывшем воспитателе Татьяне Николаевне Рыбенко, проработавшей в этой должности 35 лет. Для неё интернат был родным домом, как и для её воспитанников, от большинства которых отказались родители.



*Сотрудники Квасниковского клуба.
1950-е годы.*

За годы работы в интернате сменилось много руководителей. С 1987 года интернат возглавляла Анна Степановна Туркина. После её ухода на заслуженный отдых директором стал Николай Иванович Гвоздюк. В разные годы директорами были Владимир Александрович Донских и Михаил Георгиевич Женеренко. А с ноября 2008 года коллектив интерната возглавляет Григорий Оганесович Текнеджян.

СЕЛЬСКИЙ КЛУБ

Культурная жизнь квасниковских жителей неразрывно связана с Квасниковским сельским клубом.

После постройки в 1958 году нового здания клуба культурная работа в Квасниковке заметно активизировалась. Выступления участников художественной самодеятельности собирали неизменные аншлаги и были предметом долгих разговоров и обсуждений выступлений самодеятельных артистов. Много лет на сцене клуба выступали врачи И.Г. Кузнецова, фельдшер Е. Матвеева, медсестра Е. Портенко, А. Котенко, Л. Демьянин и многие другие. Они с успехом принимали участие во многих районных смотрах художественной самодеятельности, радуя зрителей своим искусством. На 1970-е годы приходится расцвет вокально-инструментальных ансамблей. Яркий пример тому – ВИА «Радуга» квасниковского клуба. Без «Радуги» не обходилось ни одно мероприятие. В составе ансамбля активно участвовали Геннадий Казарин, Пётр Тонцев, Лозин, Виктор Гвоздюк, Александр Пьяниченко.

Большой популярностью пользовалась и женская вокальная группа ансамбля в составе Тамары Казариной, Валентины Тонцевой, Татьяны Рыбенко, Елены Зотовой и Натальи Скляр. В феврале 2000 года, по инициативе директора клуба Геннадия Петровича Казарина, состоялась встреча-концерт «Как молоды мы были» с участ-





*Здание клуба.
Фото 1970-х годов.*



Вокально-инструментальный ансамбль «Радуга»



Л.Н. Демьянов – киномеханик



Геннадий Петрович Казарин

никами художественной самодеятельности. Ему удалось собрать всех своих друзей, с кем создавали художественную самодеятельность в 1970-е годы в Квасниковке.

Большой популярностью в то время пользовались и фильмы, демонстрировавшиеся в клубе. С 1958 года начал работу киномехаником Леонид Демьянов, проработав в этой должности около десяти лет. А примерно

с 1968 года и до его избрания председателем сельского Совета он являлся директором клуба.

Прошли годы перестройки, реформ, экономических кризисов, но Квасниковский сельский клуб выжил и по-прежнему работает в уже новых условиях и под руководством его директора Геннадия Петровича Казарина.

Николай Константинович МАМОНОВ
Фотографии из архива автора статьи



НЕОГЛЯДНАЯ РОССИЯ, НЕНАГЛЯДНАЯ МОЯ!

Покровский краевед Николай Константинович Мамонов, учитель математики школы № 31 г. Энгельса, знает о селе Квасниковке, кажется, всё. В созданном им при школе музее истории села недавно появился новый экспонат – тоненькая книжечка стихотворений Виктора Николаевича Пономаренко «Ты у меня одна», изданная московским издательством «СИП РИА» в 2001 году тиражом 200 экземпляров. Автор этой книги – уроженец села Квасниковка. Родственников у него здесь не осталось, и узнать о поэте мы можем только из краткой справки, приведённой на последней странице издания: «Виктор Николаевич Пономаренко родился 8 апреля 1937 года в селе Квасниковка Энгельсского района Саратовской области. Выпускник Ленинградской военно-воздушной академии им. Можайского. Службу нёс на Сахалине и Камчатке, у озера Балхаш. С 1972 года – в Подмосковье, в Метрологическом центре. Инженер-полковник. С начала 1990-х годов – участник Мытищинского литературного объединения им. Дм. Кедрина. Стихи публиковал в газетах «Родники», «Мытищи», «Московский литератор», в альманахах. Книгу составить не успел – умер 8 августа 1999 года».

Всё остальное – в его талантливых стихах, в которых воедино слились лирика и страстная публицистика. «Под застёгнутым по уставу мундиром воина у Виктора Пономаренко бьётся широко распахнутое сердце – сердце поэта, – пишет в предисловии к книге Лазарь Шерешевский. – Высокого целомудрия исполнены его строки, посвящённые любимой женщине, не отрекается поэт ни от чего земного – от земных подвигов и земных грехов, сознавая, что самая завидная участь, при всей тяжести жизни, – это всё-таки участь человека – творящего, думающего, чувствующего».

Стихотворения Виктора Пономаренко возвратились в родные края поэта, чтобы рассказать об одном из защитников Отечества, державших тяжесть мира во второй половине XX века, и вместе с тем – поведать обо всём поколении, о котором Виктор Пономаренко заметил: «Мы спасли вам жизнь и ваши души // Ценой своей израненной души».

Владимир ВАРДУГИН

Обозначился вечер зарёю.
Травы плачут, роняя росу.
Где-то речка журчит стороною
И теряется в дальнем лесу.

Слышен свист уносящихся крыльев
Над чернеющей стылой водой.
А с полей пахнет хлебом и пылью
И полынною горькой травой.

Ах, мальчишки мои и девчонки
Той военной голодной поры!
Здесь вы жизнь обозначили звонко,
А теперь вот – пустые дворы.

И плетусь по запущенной тропке
И, душевную боль затая,
Понимаю – безмерно короткой
Оказалась дорога моя.



Жаворонков переливы.
Разговор перепелов.
Скоро грянут к нам разливы –
Не отыщешь берегов!

А потом и травы в пояс,
Косарей весёлый смех,
И певучий бабий голос,
И такой желанный грех!

Чуть закончатся покосы –
Подоспевет в поле рожь.
И сбегутся струйкой росы
На звенящий острый нож...

Станет копнами солома,
Закружится маков цвет.
В небе молнии и громы,
А на сердце страха нет!

Дождик брызнет – в дымке синей
Дорогие мне края:
Неоглядная Россия,
Ненаглядная моя!

Как поздней осенью, застряв на перепутье,
Кружится в небе журавлинный клин.
Теряюсь, Родина, я в пережитой сущи,
Твой безземельно-бездощадный сын.
И мысленно, и телом припадаю
К тебе, многострадальная земля.
Осознаю: напрасно пропадаю
За эти неродящие поля.
За эти перечёркнутые реки,
Глазницы опустивших деревень
И города, в которые навеки
Прописаны неискренность и лень.

О, великий, могучий, о, русский язык!
Ты зубами прикушенным быть не привык.
И мотаешься ты по обеим щекам,
И достался ты, друг мой, увы – дуракам.
И дороги провёл, и возводишь мосты,
И со всем, что ни есть, ты почти что на ты.
Повязал ты нас всех по рукам и ногам.
Что ни слышишь, то – рай,
 что ни видишь – бедlam.

Нету рек молока, киселей берегов.
Мы погрязли под грузом словесных оков.
Наш язык, как мочалка, раскис и обмяк.
И не высохнет он ни почём и никак.
Вижу в пьяном угare: не то всё, не то!
Помутились мы все и несём чёрт-те что!
О, великий, могучий, о, русский язык,
Ты не гордость моя, ты душевный мой крик.

Село Квасниковка

У ног моих равниной снежной
Лежит застывшая река.
Со стороной левобережной
Я породнился на века.

В закатном свете берег рыжий,
Темнеют горы вдалеке.
И тянут змейкой чьи-то лыжи
След по заснеженной реке.

За мной – бугор, в порядке строгом
Кресты с пометкой: кто, когда.
Торчит нелепо и убого
Среди могилок лебеда.

Архив доступный и печальный!
Среди обветренных страниц
И мой есть список поминальный
Имён родных и близких лиц.

Внизу, в согласье здешних правил,
Лежит вдоль берега село.
В нём первым дом мой прадедставил,
Воткнув в песок своё весло.

Над ним теперь не властно время.
Лишь у потомков есть закон:
Забросив суетное бремя,
Сюда являться на поклон.

И, зарядив себя всецело,
Опять пускаться по ветрам...
Ну, вот и вечер, солнце село.
Ах, как давно я не был там!

Виктор ПОНОМАРЕНКО